

“神奇绿洲”展新颜

——绥宁县决战决胜脱贫攻坚纪实

帮扶故事

啃下“硬骨头”

湖南日报·新湖南客户端记者 郑丹枚
通讯员 李斌

扩宽村级道路10.2公里,硬化组级道路5公里,开辟竹林道9.7公里,帮助154户542人实现安全住房梦……谈起绥宁县武阳镇双龙村的变化,村民对县教育局驻村帮扶工作队队长、第一书记贺恩金由衷点赞:“贺书记,好样的!”

双龙村地处大山深处,是山洪地质灾害易发村、省级深度贫困村,基础设施薄弱,产业发展空白。全村有建档立卡贫困户300户1078人,贫困发生率高达70.24%,是扶贫难啃的“硬骨头”。

2017年初,绥宁县教育局选派驻村帮扶人员,贺恩金毫不犹豫提交请战书。“越是困难的地方,越是要迎难而上。”贺恩金说。

一到村里,贺恩金带着工作队四处走访,通过“院落会”摸清底子。

作为山洪地质灾害易发村,2001年一场罕见的泥石流,摧毁了双龙村不少良田、房屋,不少村民因此致贫,百姓渴望搬离大山。

2017年下半年,工作队启动双龙村易地扶贫搬迁工作,贺恩金主抓落实。

为了将这一工作做好,贺恩金在村里和安置点两头跑,一方面做好易地搬迁的资格审核工作,另一方面紧盯工程进度,加快安置点建设。2018年年底,红旗坪易地搬迁安置点建成完工,社区活动中心、扶贫车间、卫生室等一应俱全,148户549人从大山深处搬了出来,实现安全住房梦。

“我们不仅住进了新房,还在家门口找到了工作,这可多亏了贺书记!”双龙村脱贫村民田美贞说。

2019年,双龙村高质量脱贫摘帽。贺恩金说,工作队将继续扎根双龙村,用心、用情、用力做好乡村振兴工作,帮助他们“站起来”后,更要让他们“走得远”。

脱贫故事

红提红,日子火

湖南日报·新湖南客户端记者 郑丹枚
通讯员 李斌

4月18日,绥宁县东山侗族乡特色红提种植基地,杨光典忙着除草、施肥。“施好了肥,红提才能长得好,期待今年有个好收成。”杨光典笑着说。

杨光典是东山侗族乡双门村人,上有80多岁的母亲,下一双儿女正在读书。一家人的生活,以前靠他在外打工维持。

然而,长年累月干力气活,严重损伤了杨光典的腰椎。最严重的时候,完全不能弯腰,穿鞋、穿袜子都需要人帮忙。

2015年,杨光典回家休养,原本打工的一点积蓄,都花在了腰伤治疗上,家里支出多收入少,被纳入建档立卡贫困户。

随着身体逐渐好转,杨光典开始摸索如何摆脱贫困。时任村党支部书记杨显成主动为他出谋划策,建议他种植东山红提。

“现在乡里的红提产业越做越好,已经成了东山的一张崭新名片,你也可以干。”杨显成说。

“种红提确实不错,但我没资金、没技术,缺少销路。”杨光典思前想后,仍有顾虑。

“你只管干,资金我们想办法,技术、销路也不要担心。”杨显成拍着杨光典的肩膀说。

2016年,村里组织杨光典到红提种植大户学习技术,帮他申请5万元小额贷款。很快,杨光典流转6亩土地,开始种植红提。

为了种好红提,杨光典成天钻在地里,经常向村里种植大户学习种植技术。

经过细心呵护,杨光典第二年便迎来大丰收,收回了成本。2018年,杨光典又将红提种植面积扩大到13亩,当年不仅还清了贷款,还赚了10万元,顺利脱贫。

如今,杨光典种植16亩红提,加上养鸡、养鸭等收入,一年收入达20万元。去年,他买了一辆小货车。

“有了小货车,我要把红提卖到更多的地方,多赚点钱,再把房子好好装修一下。”杨光典满是期待。



上堡古国的风景如诗如画。

导读

绥宁举全县之力,下足绣花功夫,在大力发展南竹、油茶、红提等产业的基础上,着力解决群众就业问题,同时保护当地得天独厚的旅游资源,发展旅游产业,实现15873户贫困户56736人全部脱贫,85个贫困村全部出列。

湖南日报·新湖南客户端记者 郑丹枚
通讯员 李斌

作为传统林业大县和国家级生态示范区,绥宁县境内山高谷密,溪流密布,旅游资源丰富,被联合国教科文组织誉为“没有污染的神奇绿洲”。

但在过去,这里“美丽”与“贫困”共生。全县共有贫困村85个,建档立卡贫困人口15873户56736人,2013年全县贫困发生率达17.45%。

脱贫攻坚战打响以来,绥宁县委、县政府围绕“扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退”,举全县之力,下足“绣花”功夫,推动脱贫攻坚取得决定性胜利。2018年,绥宁县实现整县脱贫摘帽。2019年,85个贫困村全部出列;2020年,贫困人口全部脱贫。

产业兴旺奔富路

走进绥宁县东山侗族乡,红提大棚遍布田间。翠绿的红提枝芽肆意生长,尽显生机与活力。

“这可是我的致富果。”红提基地,东山侗族乡双门村村民杨光典忙着施肥。“靠种植东山红提,我去年赚了20多万元。这两年盖了新房买了车,幸福日子节节高。”杨光典笑着说。

“东山红提亩产量可达2000公斤,减去成本,亩均纯收益可达1.6万元左右。”东山侗族乡党委书记唐淼华说,为发展好红提特色产业,该县成立东山红提合作社,在塑造品牌、技能服务、畅通销售渠道、提高收购价格等方面下功夫。如今,东山侗族乡红提种植面积3200亩,带动1800余人脱贫致富。

作为一个传统农业大县,广种薄收、靠天吃饭曾是绥宁县农村的真实写照。如何发挥好土地的价值,让偏远山区困难群众脱贫致富?

绥宁县根据山区开发产业的实际,实施产业扶贫“百千万”工程(打造100个产业扶贫示范基地,培育1000名产业带头人,建设1万亩农业产业基地),发展致富产业。

坚持以特色产业为指引,不断壮大杂交水稻制种、油茶、青钱柳、南竹、蔬菜等产业。全县组建产业扶贫专业合作社219个,现有南竹75万亩、油茶26万亩、制种9万多亩、蔬菜4.6万亩。

依托绥宁中集林业有限公司、贵太太油茶科技有限公司、绥宁县神农金康药用植物科技开发有限公司等龙头企业,与贫困户建立利益联结机制,定时收购南竹、油茶、青钱柳等农产品,实现贫困户增收。

力抓电商消费扶贫,建设电商服务中心,依托“993861”平台,建设村级电商平台和“小风”优选店,打通工业品下乡和农产品进城通道,全县电商年均销售额过亿元。

如今,贫困群众在这片土地上,走上了致富路。

转移就业保增收

4月19日,位于绥宁县湘商产业园的湖南作腾科技有限公司,工人在加紧生产。武阳镇双龙村村民陶小英忙着测试刚生产的额温枪,一拿、一按、一看,动作娴熟。“在这工作快一年了,现在每月稳定收入3000元,多亏了曾秋桃给我介绍这么好的工作。”她说。

曾秋桃是双龙村妇联主席。2017年7月,她有了一个新身份——村劳务经纪人,主要收集

村民就业信息,宣讲政策,帮他们找工作。3年多来,她已介绍100余人就业。

“目前,我县有191名劳务经纪人,实现行政村全覆盖,完成贫困劳动力转移就业15462人。”绥宁县就业服务中心主任秦王娥介绍。

稳定就业,是巩固脱贫成效的关键。绥宁县通过农村劳务经纪人上门服务,开办扶贫车间,定期组织专场招聘会,开展职业技能培训等,为群众铺好就业路。

该县立足当地实际和贫困群众需求,围绕场地费、物流费补贴、就业补贴、金融支持等出台系列扶持政策,鼓励企业到贫困人口相对集中的乡镇、村开办扶贫车间和就业扶贫基地,吸纳有劳动能力的贫困群众就近就业。

绥宁县已建立1个省级就业扶贫基地、7个市级就业扶贫基地,累计吸纳贫困劳动力就业513人;建设就业扶贫车间45个,吸纳451名贫困劳动力就业。

该县充分发挥就业培训的引领作用,通过送训上门、定训到企、点训到人,推进“扶贫扶智”“输血造血”,将新增就业落在实处。2014年至今,累计开展各类培训近1000场次,为农村贫困劳动力提供免费培训5万余人次。

目前,全县贫困劳动力26236人,已实现就业21926人,就业率达83.5%;稳定就业21067人,稳定就业率96%。

生态旅游谋发展

绥宁县寨市苗族侗族乡铁杉林村服务中心,村民黄七娇正和村民表演排练苗族舞蹈,舞姿摇曳,满身银饰叮当作响。

“游客来村里,除了想看看我们这里的好景色,还想看看我们的特色舞蹈。”黄七娇告诉记者,她本是村里的建档立卡贫困户,以林为生。由于村里保护生态减少砍伐指标后,她家收入锐减。

“后来,村里旅游业发展起来,我加入村里的表演队,每天排练歌舞、表演节目,有时也将自家的农产品卖给游客,一年也能挣3万多元。”黄七娇说。

绥宁县把生态资源优势转化为脱贫攻坚的强大动力,坚持“旅游带动”发展战略,大力实施“旅游+”扶贫。

该县先后建成巫水画廊国家3A级旅游景区、黄桑生态旅游区国家4A级旅游景区,整合世界文化遗产提名地、国家自然保护区、国家湿地公园等13块“国字号”旅游名片,举办“四月八苗族姑娘节”“十月兄弟节”等节庆,打响“苗侗故里、生态绥宁”旅游品牌,推动旅游商品、民俗、民俗表演一体发展。

全县28个村被纳入旅游扶贫范围,其中4个村被列入旅游扶贫示范村,各项基础设施建设加快推进,旅游各种要素条件逐步完善。

关峡苗族乡插柳村由国家级贫困村变身“艺术村”。随着农家乐、民俗村寨、现代农业观光区等多主题、多类型、多业态的特色乡村旅游项目推出,来插柳村旅游的客人与日俱增。“艺术村”兴旺,当地村民合计每年增收50多万元。

青钱柳茶叶、茶油、干笋、雕花蜜饯、土鸡蛋等农产品,成了拉动乡村旅游的一块新招牌。“村里有了游客,我种的茶、养的鸡鸭全部不愁销。”铁杉林村村民龙章华说。

乡村旅游“火”了起来,山区群众的腰包“鼓”了起来。2020年,绥宁县接待游客245.17万人次,实现旅游综合收入24.04亿元。



①



②



③

图① 油茶种植户在采摘油茶果。
图② 东山侗族乡的红提丰收。
图③ 扶贫带头人与脱贫户话家常。
本版照片均为 通讯员 摄

数说脱贫

贫困发生率

2013年 17.45%
2020年 0

地区生产总值

2013年 62.27亿元
2020年 100.66亿元

全体居民人均可支配收入

2013年 7980元
2020年 16487元

制图/刘也

山乡巨变换新颜 乡村蝶变续新篇

中共绥宁县委员会 绥宁县人民政府

绥宁县地处湘西南边陲,是武陵山片区集中连片贫困县。近年来,我们始终将脱贫攻坚作为首要政治任务和第一民生工程来抓,构建起三级书记抓扶贫、全党动员促攻坚、党群合力战脱贫的格局,脱贫攻坚取得全面胜利,56736名贫困群众全部脱贫,85个贫困村全部出列,2018年脱贫摘帽,经济社会取得长足发展,农村面貌发生历史性改变。

我们推进农村建设“十大战役”,新改建农村公路938.3公里,实施农村安全饮水工程187处,农网改造128个村,易地扶贫搬迁3765户,实现村村通硬化路、通宽带、通动力电,村村有标准化卫生室、油茶、生猪养殖、东山红提等一批扶贫产业蓬勃发展,人有业、户有社、村有品的格局基本形成,其做法被收入《湖南省精准扶贫100例》;推行“政府+劳务公司+劳务经纪人+劳动力”四位一体就业扶贫模式,为贫困群众铺好就业路,其做法被央视新闻联播头条推介;完善资助政策,开发运行“绥宁学生资助”在线平台,实现贫困家庭学生零辍学,教育资助政策全覆盖;立足生态优势,开发护林员岗位、实施公益林补贴、发展生态产业,放大生态效益,做足生态扶贫文章;健全制度体系,坚持动态管理,提高补贴标准,为贫困群众织牢社会保障网;坚持尽锐出战、全员作战,广大党员干部积极投身脱贫攻坚一线,党群干群关系明显改善,基层党组织战斗力、凝聚力明显提高,贫困群众内生动力明显增强,人民群众满意度大幅提升。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。我们将继续发扬脱贫攻坚精神,紧紧围绕巩固脱贫成果抓衔接、保障粮食安全抓产能、立足特色产业抓产业、突出宜居宜业抓建设、促进乡风文明抓提升、完善乡村治理抓创建、推进农村改革抓深化等重点,靶向施策、持续奋斗,奋力谱写全面推进乡村振兴的绥宁新篇章!